Приложение № 1 
к приказу Минэкономразвития РД 
от «23» августа 2018 г. № 49-од


Объявление
о приеме документов в Министерстве экономики и территориального развития Республики Дагестан для участия в конкурсе на замещение вакантной должности руководителя государственного автономного учреждения Республики Дагестан  «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг
 в Республике Дагестан»


[bookmark: _GoBack]Министерство экономики и территориального развития Республики Дагестан проводит конкурс на замещение вакантной должности руководителя государственного автономного учреждения Республики Дагестан  «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг в Республике Дагестан». 

Основные требования к кандидатам на замещение вакантной должности руководителя государственного автономного учреждения Республики Дагестан  «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг в Республике Дагестан»:
- наличие высшего образования (юридическое или экономическое);
- стаж работы по специальности не менее 5 лет.

Дата начала приема заявок: с 27 августа 2018 года,  в течение 21 дня.

Гражданин, изъявивший желание участвовать в конкурсе, представляет в Министерство экономики и территориального развития Республики Дагестан следующие документы:
а) заявку;	
б) собственноручно заполненную и подписанную анкету с приложением фотографии 3х4;
в) копию паспорта или иного документа, удостоверяющего личность (соответствующий документ предъявляется лично при подаче заявки);
г) заверенные нотариально или кадровыми службами по месту работы (службы) копии трудовой книжки и документов государственного образца о высшем профессиональном образовании, присвоении ученой степени, ученого звания;
д) медицинское заключение о состоянии здоровья;
е) другие документы, характеризующие личность, деловую репутацию и профессиональную квалификацию кандидата.
Указанные документы представляются в Министерство экономики и территориального развития Республики Дагестан в течение 21 дня со дня объявления об их приеме.
Адрес места приема документов: г. Махачкала, ул. Абубакарова, 67,       1 этаж, кабинет № 7, отдел кадров и спецработы, тел. 68-22-25.

