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В целях открытия частного детского сада необходимо определить организационно-правовую форму будущей организации, пройти государственную регистрацию, подобрать помещение и персонал, разработать образовательную программу и получить лицензию на образовательную деятельность. При этом следует соблюдать установленные нормативными актами требования к размещению здания, территории детского сада, помещениям и мебели, количеству детей.
В связи с тем, что в детских садах оказывают услуги по основным образовательным программам дошкольного образования (п. 1 ч. 3 ст. 12 Закона об образовании), к деятельности детских садов предъявляется ряд специальных требований.
Частный детский сад может открыть (ч. 7 ст. 22 Закона об образовании):
- гражданин (физическое лицо);
- граждане (физические лица) совместно;
- гражданин и юридическое лицо совместно;
- юридическое лицо, в т.ч. объединения юридических лиц.
Запрещается открывать частные детские сады иностранным религиозным организациям.
Для открытия частного детского сада потребуется пройти несколько этапов.

Этап 1. Определиться с организационно-правовой формой.
Пройти государственную регистрацию.
По смыслу ст. ст. 22, 23, 32 Закона об образовании детский сад может быть открыт:
- в форме юридического лица (как организация).
Детские сады относятся к дошкольным образовательным организациям, поэтому создаются в организационно-правовой форме, установленной                        для некоммерческих организаций (ч. 1, 4 ст. 22, п. 1 ч. 2 ст. 23 Закона                               об образовании).
Организационно-правовые формы некоммерческих организаций приведены в п. 3 ст. 50 ГК РФ. Как правило, детские сады «открываются»                        в форме:
- частного учреждения (пп. 8 п. 3 ст. 50 ГК РФ). Основные положения                   об учреждениях приведены в разд. 2 пар. 7 гл. 4 ГК РФ;
- автономной некоммерческой организации (пп. 9 п. 3 ст. 50 ГК РФ). Основные положения об АНО приведены в разд. 3 пар. 7 гл. 4 ГК РФ.
Эти формы относятся к унитарным некоммерческим организациям                          и могут создаваться для осуществления функций социокультурного характера (в т.ч. в сфере образования).



Таблица 1. Основные отличия учреждения и АНО

	Форма
	Учредители
	Отношение к имуществу
	Ответственность по обязательствам

	Учреждение
	Только одно лицо – гражданин или юридическое лицо (соучредительство запрещено – п. 2 ст. 123.21 ГК РФ)
	Имущество – на праве оперативного управления.
Учредитель – собственник имущества
	Полностью или частично финансирует собственник-учредитель (п. 1 ст. 123.23 ГК РФ). Учреждение отвечает по обязательствам денежными средствами, находящимися в его распоряжении, при недостаточности средств учредитель несет субсидиарную ответственность (п. 3 ст. 123.21, п. 2 ст. 123.23 ГК РФ)

	АНО
	Одно или несколько лиц (соучредительство), в т.ч. граждане и юридические лица (п. 1 ст. 123.24 ГК РФ)
	Имущество – собственность АНО.
Учредители не сохраняют право собственности на переданное имущество (п. 3 ст. 123.24 ГК РФ)
	Учредители не отвечают по обязательствам АНО (п. 3 ст. 123.24 ГК РФ)



Некоммерческие организации регистрируются Минюстом России (п. п. 1, 2 ст. 13.1 Федерального закона от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» (далее – Закон о некоммерческих организациях), Административный регламент Министерства юстиции Российской Федерации по предоставлению государственной услуги по принятию решения                                  о государственной регистрации некоммерческих организаций, утв. приказом Минюста России от 26.09.2022 № 199 (далее – Регламент о регистрации)).                   
Для регистрации представляются документы:
- заявление по форме № Р11001, утв. приказом ФНС России от 31.08.2020 № ЕД-7-14/617@;
- учредительные документы (устав) – 3 экз.;
- решение о создании организации и об утверждении учредительных документов с указанием состава избранных (назначенных) органов – 2 экз.;
- сведения об учредителях – 2 экз.;
- документ об уплате государственной пошлины;
- сведения о месте нахождения постоянно действующего органа организации (п. 5 ст. 13.1 Закона о некоммерческих организациях, п. 27 Регламента о регистрации).
Место регистрации – по месту нахождения постоянно действующего органа организации. Срок – не позднее 3 месяцев со дня принятия решения                об учреждении организации. Срок «прохождения» регистрации – 23 рабочих дня;
- индивидуальным предпринимателем.
Услуги по «программам детского сада» могут оказываться гражданами - индивидуальными предпринимателями непосредственно или с привлечением педагогических работников (ч. 1 ст. 32 Закона об образовании).
Регистрацию ИП осуществляет ФНС России по месту жительства гражданина - ИП (п. 3 ст. 8, ст. 22.1 Федерального закона от 08.08.2001 № 129-ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей», далее – Закон о госрегистрации).
Для этого представляются документы, предусмотренные п. 1 ст. 22.1 Закона о госрегистрации, в частности:
- заявление по форме № Р21001, утв. приказом ФНС России от 31.08.2020 № ЕД-7-14/617@;
- документ об уплате госпошлины;
- справка о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования                                        по реабилитирующим основаниям;
- при наличии судимости в случае, указанном в абз. 3 п. 4 ст. 22.1 Закона о госрегистрации, решение комиссии по делам несовершеннолетних                            и защите их прав субъекта РФ о допуске к предпринимательской деятельности в сфере образования, воспитания, развития несовершеннолетних и т.п.
Срок регистрации – не более чем 3 рабочих дня со дня представления названных документов.
Не допускается регистрация в качестве ИП и оказание услуг «детского сада» лицами, которые по трудовому законодательству не допускаются                         к педагогической деятельности или отстраняются от работы, в частности                    (ст. 331 ТК РФ):
- лишенные по вступившему в законную силу приговору суда права заниматься педагогической деятельностью;
- имевшие или имеющие судимость, подвергавшиеся уголовному преследованию (прекращенному по нереабилитирующему основанию)                        за преступления в соответствии с перечнем, приведенным в ст. 331 ТК РФ;
- признанные недееспособными в установленном федеральным законом порядке;
- имеющие заболевания, предусмотренные перечнем, утверждаемым федеральным органом исполнительной власти.
Отметим, что индивидуальный предприниматель как гражданин отвечает по обязательствам всем принадлежащим ему имуществом, за исключением имущества, на которое по закону не может быть обращено взыскание (ч. 1                 ст. 24 ГК РФ).
Постановлением Правительства РФ от 13.02.2024 № 144 утверждено Положение о проведении эксперимента по предоставлению комплексного сервиса по государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, выдаче квалифицированного сертификата ключа проверки электронной подписи юридического лица и индивидуального предпринимателя, открытию расчетного счета и заключению договора дистанционного банковского обслуживания (далее – комплексный сервис «Старт бизнеса онлайн»). Эксперимент проводится с 01.03.2024 по 01.03.2025, участие в эксперименте добровольное. Требования к порядку предоставления комплексного сервиса «Старт бизнеса онлайн» утверждены приказом ФНС России от 01.03.2024 № ЕД-7-14/169@.

Этап 2. Подобрать помещение для размещения частного детского сада.
Данный этап может реализовываться параллельно (или до) с первым.
У организации или ИП, предоставляющих услуги частного детского сада, должно быть в наличии на законных основаниях помещение для размещения детского сада. Помещение может находиться в собственности или, например, арендоваться (договор аренды).
Требования к устройству, содержанию и организации режима работы детского сада содержатся в СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утв. Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 № 28 (далее – СП 2.4.3648-20).
Размещение здания, территория детского сада.
Согласно п. 2.1.2 СП 2.4.3648-20 расстояние от детского сада до жилых зданий должно быть не более 500 м, в условиях стесненной городской застройки и труднодоступной местности – 800 м, для сельских поселений –                до 1 км.
В силу п. 2.2.1 СП 2.4.3648-20 собственная территория детского сада оборудуется наружным электрическим освещением, по периметру ограждается забором и зелеными насаждениями. Собственная территория должна быть озеленена из расчета не менее 50% площади территории, свободной от застройки и физкультурно-спортивных площадок, в том числе               и по периметру этой территории.
В соответствии с п. 2.3.1 СП 2.4.3648-20 планировка зданий, строений, сооружений должна обеспечивать соблюдение гигиенических нормативов                   и обеспечивать доступность услуг, оказываемых для инвалидов и лицам                        с ограниченными возможностями здоровья. При наличии нескольких зданий, функционально связанных между собой, находящихся на одной собственной территории, должны предусматриваться отапливаемые переходы из одного здания в другое для исключения перемещения детей (молодежи) по улице,                 за исключением загородных стационарных детских оздоровительных лагерей с круглосуточным пребыванием.
Встроенные в жилые здания, встроенно-пристроенные к жилым зданиям и (или) к зданиям общественного и административного назначения хозяйствующие субъекты должны иметь самостоятельные вход и выход,                      а также прилегающую к ним территорию, если иное не определено СП 2.4.3648-20 (абз. 7 п. 2.3.1 СП 2.4.3648-20).
Размещение помещений для детей и молодежи не допускается                                     в подвальных этажах и в помещениях цокольного этажа, за исключением отдельных видов хозяйственных и иных подсобных помещений (абз. 8 и 9 п. 2.3.1 СП 2.4.3648-20).
Учебные помещения для занятий детей дошкольного и младшего школьного возраста в объектах хозяйствующих субъектов, реализующих образовательные программы дошкольного образования и начального общего, основного общего и среднего общего образования, размещаются не выше третьего этажа здания, если иное не определено СП 2.4.3648-20 (абз. 11 п. 2.3.1 СП 2.4.3648-20).
В силу абз. 13 п. 2.3.1 СП 2.4.3648-20 для объектов с дневным пребыванием минимальный набор помещений включает: помещения, обеспечивающие реализацию основного вида деятельности, помещения для организации питания (в случае пребывания детей (молодежи) в данных объектах более 4 часов), санитарные узлы, помещения для оказания медицинской помощи (в случаях, установленных законодательством).
Как установлено п. 2.2.2 СП 2.4.3648-20, спортивные и игровые площадки должны иметь полимерное или натуральное покрытие. Полимерные покрытия должны иметь документы об оценке (подтверждения) соответствия. Спортивные занятия и мероприятия на сырых площадках и (или)                                       на площадках, имеющих дефекты, не проводятся. Беговые дорожки и спортивные площадки должны быть спланированы с учетом необходимости отвода поверхностных вод за пределы их границ.
Для проведения занятий по физической культуре, спортивных соревнований допускается использование спортивных сооружений                                 и площадок, расположенных за пределами собственной территории                                и оборудованных в соответствии с требованиями санитарного законодательства.
Здания хозяйствующих субъектов оборудуются системами холодного                  и горячего водоснабжения, водоотведения в соответствии с требованиями                    к общественным зданиям и сооружениям в части хозяйственно-питьевого водоснабжения и водоотведения согласно законодательству о техническом регулировании в сфере безопасности зданий и сооружений. Вода, используемая в хозяйственно-питьевых и бытовых целях, должна соответствовать санитарно-эпидемиологическим требованиям к питьевой воде (п. п. 2.6.1, 2.6.2 СП 2.4.3648-20).
Основные требования к помещению и мебели.
Планировка помещений дошкольных организаций и организаций, осуществляющих присмотр и уход за детьми, за исключением помещений, размещенных в жилых помещениях, должна обеспечить возможность формирования изолированных помещений для каждой детской группы (групповая ячейка) – раздевальная комната, групповая комната, спальня, буфет, туалет, совмещенный с умывальной, наличие при необходимости дополнительных помещений для занятий с детьми (музыкальный зал, физкультурный зал, кабинет логопеда, помещения для иных дополнительных занятий), а также иных помещений (помещения для оказания медицинской помощи, пищеблок, помещения для стирки белья) и помещений служебно-бытового назначения.
Групповые ячейки размещаются не выше третьего этажа, в том числе групповые ячейки для детей с ограниченными возможностями здоровья –                не выше второго этажа, для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата и зрения – на первом этаже. Групповые ячейки для детей до 3 лет располагаются на 1 этаже (п. 3.1.3 СП 2.4.3648-20).
Согласно п. п. 2.5.1, 2.5.2 и 2.5.3 СП 2.4.3648-20 применяемые строительные и отделочные материалы используют при наличии документов об оценке (подтверждении) соответствия, они должны быть устойчивыми                     к уборке влажным способом с применением моющих и дезинфицирующих средств, подтверждающие их безопасность, устойчивыми к уборке влажным способом с применением моющих и дезинфицирующих средств; полы                         не должны иметь дефектов и повреждений и должны быть выполненными                 из материалов, допускающих влажную обработку и дезинфекцию; стены                      и потолки помещений не должны иметь дефектов и повреждений, следов протеканий и признаков поражений грибком, должны иметь отделку, допускающую влажную обработку с применением моющих                                                   и дезинфицирующих средств. В помещениях с повышенной влажностью воздуха потолки должны быть влагостойкими.
Здания оборудуются системами отопления и вентиляции в соответствии              с требованиями, предъявляемыми к отоплению, вентиляции                                                 и кондиционированию воздуха в общественных зданиях и сооружениях согласно законодательству о техническом регулировании в сфере безопасности зданий и сооружений. В помещениях обеспечиваются параметры микроклимата, воздухообмена, определенные требованиями гигиенических нормативов. В воздухе не допускается превышение предельно допустимых концентраций загрязняющих веществ, определенных требованиями гигиенических нормативов. Не допускается использование переносных отопительных приборов с инфракрасным излучением (п. 2.7.1 СП 2.4.3648-20).
В силу п. 2.7.2 СП 2.4.3648-20 конструкция окон должна обеспечивать возможность проведения проветривания помещений в любое время года.
Обучающиеся, воспитанники и отдыхающие обеспечиваются мебелью                  в соответствии с их ростом и возрастом. Функциональные размеры мебели должны соответствовать обязательным требованиям, установленным техническим регламентом (п. 2.4.3 СП 2.4.3648-20).
Требования к количеству детей и площади.
В соответствии с п. 2.4.2 СП 2.4.3648-20 количество обучающихся, воспитанников и отдыхающих не должно превышать количество, установленное п. п. 3.1.1, 3.4.14 СП 2.4.3648-20, и гигиенические нормативы.
Как предусмотрено п. 3.1.1 СП 2.4.3648-20, количество детей в группах организации, реализующей образовательные программы дошкольного образования, осуществляющей присмотр и уход за детьми, в том числе                            в группах, размещенных в жилых и нежилых помещениях жилищного фонда и нежилых зданий, определяется исходя из расчета площади групповой (игровой) комнаты.
Для групп раннего возраста (до 3 лет) – не менее 2,5 м2 на одного ребенка и для групп дошкольного возраста (от 3 до 7 лет) – не менее 2 м2 на одного ребенка, без учета мебели и ее расстановки. Площадь спальной для детей                   до 3 лет должна составлять не менее 1,8 м2 на ребенка, для детей от 3 до 7 лет – не менее 2,0 м2 на ребенка. Физкультурный зал для детей дошкольного возраста должен быть не менее 75 м2.
Дошкольное образование детей с ограниченными возможностями здоровья может быть организовано как совместно с другими детьми, так                      и в отдельных группах или в отдельных организациях, осуществляющих образовательную деятельность. Количество воспитанников с ограниченными возможностями здоровья определяется исходя из расчета соблюдения нормы площади на одного воспитанника, а также соблюдения требований                                     к расстановке мебели в соответствии с СП 2.4.3648-20 (абз. 3, 4 п. 3.1.1 СП 2.4.3648-20).

Этап 3. Подобрать персонал. 
Разработать образовательную программу. 
Получить лицензию на образовательную деятельность.
Для подбора персонала требуется разработать штатное расписание, определиться с численностью работников, специалистами, которые потребуются для реализации образовательных программ, иной деятельности детского сада. Все работники независимо от их должности и специальности должны пройти «предварительный» (при приеме на работу) медицинский осмотр (ч. 2 ст. 220 ТК РФ).
Педагогические работники должны иметь среднее профессиональное или высшее образование и отвечать квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках, и (или) профессиональным стандартам, если иное не установлено Законом об образовании (ч. 1 ст. 46 Закона                             об образовании).
Образовательная деятельность в детском саду осуществляется                                на основании образовательной программы, которая разрабатывается                                     и утверждается детским садом (ч. 6 ст. 12 Закона об образовании). Такая программа должна соответствовать Федеральному государственному образовательному стандарту дошкольного образования (ФГОС) (приказ Минобрнауки России от 17.10.2013 № 1155) и Федеральной образовательной программе дошкольного образования (приказ Минпросвещения России                        от 25.11.2022 № 1028). Содержание и планируемые результаты разработанной детским садом образовательной программы должны быть не ниже соответствующих содержания и планируемых результатов федеральной программы дошкольного образования.
Образовательная деятельность подлежит лицензированию. Лицензию обязаны получить как образовательные организации, так и индивидуальные предприниматели, за исключением случаев, когда ИП осуществляет образовательную деятельность непосредственно (ч. 1, 2 ст. 91 Закона                          об образовании).
Лицензирование образовательной деятельности осуществляется                            на основе Положения о лицензировании образовательной деятельности,                утв. Постановлением Правительства РФ от 18.09.2020 № 1490.
Для получения лицензии надо обратиться в Министерство образования и науки Республики Дагестан. Предоставление услуги по лицензированию осуществляется на основании Административного регламента предоставления органами государственной власти субъектов РФ, осуществляющими переданные полномочия РФ в сфере образования, государственной услуги по лицензированию образовательной деятельности, утв. приказом Рособрнадзора от 22.09.2022 № 1012 (далее – Регламент о лицензировании).
Для получения лицензии надо представить (п. 13 Регламента                                       о лицензировании):
1) заявление о предоставлении лицензии по форме, утвержденной уполномоченным органом;
2) подписанные руководителем организации, осуществляющей образовательную деятельность, сведения о реализации образовательных программ по утвержденной уполномоченным органом форме, в которых указывается следующая информация:
- реквизиты документов, подтверждающих наличие у соискателя лицензии на праве собственности или ином законном основании зданий, строений, сооружений, помещений в каждом из мест осуществления образовательной деятельности, а также копии правоустанавливающих документов в случае, если права на указанные здания, строения, сооружения, помещения и сделки с ними не подлежат обязательной государственной регистрации в соответствии с законодательством РФ;
- о материально-техническом обеспечении образовательной деятельности по заявленным образовательным программам;
- реквизиты выданного санитарно-эпидемиологического заключения                      о соответствии санитарным правилам зданий, строений, сооружений, помещений, оборудования и иного имущества, необходимых для осуществления образовательной деятельности;
- об адресах размещения в информационно-телекоммуникационной сети Интернет образовательных программ на открытых и общедоступных информационных ресурсах, содержащих информацию о деятельности образовательной организации, в том числе на официальных сайтах образовательных организации;
- иные документы, указанные в п. 13 Регламента о лицензировании.
Документы (копии документов) и сведения, предусмотренные п. п. 13, 16, 18, 21, 25, 26 Регламента о лицензировании, необходимые для получения лицензии, внесения изменений в реестр лицензий, прекращения действия лицензии, получения временной лицензии, получения сведений о лицензии подаются в уполномоченный орган в форме электронных документов (пакета электронных документов) посредством Единого портала, либо Регионального портала, либо информационной системы уполномоченного органа.
В случае получения временной лицензии при намерении осуществлять образовательную деятельность организацией, осуществляющей образовательную деятельность и возникшей в результате реорганизации                       в форме разделения или выделения, прекращения действия лицензии, также возможно представление документов в уполномоченный орган на бумажном носителе непосредственно или направление заказным почтовым отправлением с уведомлением о вручении (п. 28 Регламента                                                     о лицензировании).
Максимальный срок предоставления государственной услуги составляет 5 рабочих дней (п. 10 Регламента о лицензировании).
Однако данный срок может быть увеличен при выявлении нарушений                   в представлении документов (п. 11 Регламента о лицензировании).
Выданная лицензия на осуществление образовательной деятельности действует бессрочно (ч. 4 ст. 9 Федерального закона от 04.05.2011 № 99-ФЗ    «О лицензировании отдельных видов деятельности»).

