

Справка
об итогах мониторинга объективности оценивания результатов итогового сочинения (изложения) на территории Республики Дагестан 
в 2023/2024 учебном году

В соответствии с Порядком проведения Государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки от 04.04.2023 № 233/552, а также Порядком организации и проведения итогового сочинения (изложения) на территории Республики Дагестан, утвержденным приказом Министерства образования и науки Республики Дагестан (далее – Минобрнауки РД, Министерство) от 03.11.2023 № 05-02-2-1083/23, 6 декабря 2023 года  в образовательных организациях, расположенных на территории Республики Дагестан, проведено итоговое сочинение (изложение) (ИС-11).
Итоги анализа выездных контрольных мероприятий, проведенных выборочно в образовательных организациях республики сотрудниками Управления надзора и контроля в сфере образования Минобрнауки РД, показали, что уровень организации и проведения итогового сочинения (изложения) в отдельных образовательных организациях недостаточен: обращают на себя внимание некомпетентность руководителей школ, низкая подготовка работников образовательных организаций, задействованных 
в организации и проведении итогового сочинения (изложения).
Наиболее частыми нарушениями, допущенными в текущем учебном году в ходе проведения итогового сочинения (изложения), явились:
отсутствие информирования работников, участников ИС-11 и их родителей (законных представителей) о правилах проведения и проверки итогового сочинения (изложения);
нарушение сроков утверждения приказов о формировании комиссии по проведению итогового сочинения (изложения) и комиссии по проверке итогового сочинения (изложения);
несоответствия в наименованиях комиссии по проведению итогового сочинения (изложения) и комиссии по проверке итогового сочинения (изложения) и их составах;
несвоевременная организация входа участников ИС-11; 
частичная обеспеченность участников ИС-11 орфографическими словарями;
неверное указание отсчета времени написания итогового сочинения членами комиссии по проведению итогового сочинения, с включением в него времени, отведенного на второй инструктаж и заполнение регистрационных полей бланков; 
использование участниками ИС-11 средства связи (телефона) в учебном кабинете во время проведения итогового сочинения.
Следствием указанных нарушений явились признаки необъективного оценивания итоговых сочинений (изложений) учащихся, выявленные Министерством в результате проведенной перепроверки работ участников ИС-11 (приказ Минобрнауки РД от 19.12.2024 № 04-02-2-2569/23).
Мониторинг объективности оценивания результатов ИС-11 (далее – мониторинг, перепроверка) проводился согласно требуемым критериям по трем «зонам риска»:
– работы обучающихся образовательных организаций, оцененные как «незачет» («зона риска № 1»);
– все работы итогового сочинения (изложения) образовательных организаций, 90 и более процентов выпускников которых получили «зачет» по 5 критериям («зона риска № 2»);
– работы обучающихся, оцененные как «зачет» в образовательных организациях, у которых выявлены признаки необъективности результатов Всероссийских проверочных работ в 2023 году («зона риска № 3»).
Общее количество работ, отобранных на перепроверку в текущем учебном году, – 3791 (20 – по «зоне риска № 1», 1293 – по «зоне риска № 2», 2478 – по «зоне риска № 3»). 
По итогам перепроверки у 38 участников ИС-11 результат изменился 
с «зачета» на «незачет» («зона риска № 1» – 0 работ, «зона риска № 2» – 13 работ, «зона риска № 3» – 25 работ).
Это образовательные организации 23-х муниципальных образований:
Акушинский район (МКОУ «Усишинский многопрофильный лицей» – 1 работа);
Бабаюртовский район («Бабаюртовская СОШ №1 им.А.А.Арзулумова» – 1 работа);
Гунибский район (МКОУ «Агадинская СОШ» – 1 работа);
Казбековский район (МКОУ «Алмакская СОШ» – 1 работа);
Кайтагский район (МКОУ «Маджалисская СОШ» – 2 работы);
Каякентский район («Каякентская СОШ №2 им.Арсланалиева Х.Ш.» – 1 работа);
Кизилюртовский район (МКОУ «Комсомольская СОШ» – 1 работа);
Кулинский район (МКОУ «2-Цовкринская СОШ» – 1 работа);
Лакский район (МКОУ «Хурхинская СОШ» – 1 работа);
Левашинский район (МКОУ «Карекаданинская СОШ» – 1 работа);
Новолакский район (МКОУ «Новокулинская СОШ №2», МКОУ «Банайюртовская СОШ» – по 1 работе);
Тарумовский район (МКОУ «Кочубейская СОШ №1» – 1 работа);
Тляратинский район (МКОУ «Сикарская СОШ», МКОУ «Бетельдинская СОШ» – по 1 работе);
Унцукульский район (МКОУ «Гимринская поселковая СОШ», МКОУ «Ирганайская СОШ» – по 1 работе);
Хивский район (МКОУ «Хивская СОШ» – 2 работы);
Цумадинский район (МКОУ «Гигатлинская СОШ» – 1 работа);
Цунтинский район (МКОУ «Кидиринская СОШ» – 1 работа);
г. Буйнакск (МБОУ «СОШ №2» – 1 работа);
г. Дербент (МБОУ «СОШ №4» – 1 работа);
г. Каспийск (МБОУ «СОШ №1» – 3 работы, МБОУ «СОШ №3» – 1 работа);
г. Кизляр (МКОУ «Гимназия №6», МКОУ «СОШ №7» – по 1 работе);
г. Махачкала (МБОУ «Лицей №5», МБОУ «Гимназия №17», МБОУ «СОШ №18 имени Р.С. Рамазанова», МБОУ «СОШ №29» – по 1 работе);
г. Хасавюрт (МКОУ «СОШ №5 им. героя России Мусалаева Т.О» – 1 работа).
При этом образовательные организации Левашинского и Тляратинского районов, а также городов Дербент и Махачкала отмечены в качестве необъективно оценивших итоговые сочинения (изложения) учащихся второй год подряд.
Вместе с тем динамика результатов мониторинга за последние три года положительная: от 13 % измененных результатов от общего числа перепроверенных работ в 2021/2022 учебном году к 1,7 % в 2022/2023 учебном году и 1 % в 2023/2024 учебном году. 
[bookmark: _GoBack]С целью предупреждения нарушений действующего законодательства Российской Федерации в сфере образования результаты мониторинга 
(утв. приказом Минобрнауки РД от 17.01.2024 № 04-02-2-48/24) направлены органам местного самоуправления Республики Дагестан (исх. от 19.01.2024 
№ 06-618/04-04/24); образовательным организациям, допустившим необъективное оценивание итоговых сочинений учащихся 11 классов, объявлено предостережение о недопустимости нарушения обязательных требований. Органам местного самоуправления и обозначенным образовательным организациям рекомендовано принять меры по устранению выявленных нарушений и причин, способствующих их совершению, включая меры дисциплинарного взыскания в отношении лиц, допустивших ненадлежащее исполнение возложенных на них обязанностей.
По итогам проведенной профилактической работы к дисциплинарной ответственности привлечены 52 работника из 30 образовательных организаций, из них: 
в виде выговора – 15 должностных лиц в 8 образовательных организациях: заместители директора – 2 чел., учителя русского языка и литературы – 12 чел., организаторы в аудитории – 1 чел.;
 в виде замечания – 37 должностных лиц в 24 образовательных организациях: директора – 4 чел., заместители директора – 2 чел., учителя русского языка и литературы – 23 чел., организаторы в аудитории и отв. организатор – 7 чел., рук-ль МО, ответственный за подготовку и проведение ИС-11, – 1 чел. 
С учителями русского языка и литературы, экспертами и организаторами в аудитории проведена профилактическая работа.
Результаты мониторинга Управлением надзора и контроля в сфере образования будут учтены при проведении основного периода ГИА-2024, а также при работе с «зонами риска» в 2024 году.
