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Начальнику Управления надзора 
                                                             и контроля в сфере образования    	                         Омардибирову Ш. О.

Справка 
по делам об административных правонарушениях, 
возбужденных должностными лицами УНКСО при проведении контрольных мероприятий за соблюдением законодательства РФ в сфере образования при проведении ГИА-9 в 2023 году 

Согласно приказу Министерства образования и науки Республики Дагестан от 16.03.2023 № 04-02-2-818/23 в основной и дополнительный период проведения ГИА-9 в 2023 году должностными лицами Управления надзора и контроля в сфере образования Минобрнауки РД в результате контрольно-надзорных мероприятий в отношении должностных лиц было составлено 51 протокол об административном правонарушении по ч. 4 ст. 19.30 КоАП РФ: в основной период проведения ГИА-9 (с 24 мая по 1 июля 2023 года) составлено 39 протоколов, в дополнительный период (с 4 сентября по 15 сентября 2023 года) -12 протоколов.
Из них в отношении:
- организаторов - 28 протоколов;
- руководителей ППЭ 15 - протоколов;
- членов ГЭК 6 - протоколов;
- технического специалиста - 1 протокол;
- сопровождающего - 1 протокол.
В отношении организаторов в основной и дополнительный период было составлено 28 протоколов из них:
- 12 протоколов составлены за нарушение п. 55 Порядка проведения ГИА – 9 (далее –Порядок), в рамках рассмотрения обращения гражданина о нарушениях при проведении ОГЭ и поступившей информации от и.о. начальника Управления образования МО «Докузпаринский район» в ППЭ №141 за необеспечение контроля и соблюдение требований Порядка в аудитории, что привело к выдаче участникам ГИА листов бумаги для черновиков с заранее внесенными в них записями; 
- 6 протоколов составлены за нарушение п. 55 Порядка, организаторы не обеспечили контроль и соблюдение требований Порядка в аудитории, в результате чего у участников ГИА были обнаружены письменные заметки в ППЭ №634 (г. Махачкала) и ППЭ №134 (Дербентский район);
- 2 протокола составлены за нарушение п. 55 и 63 Порядка, организаторы имели при себе запрещенное средство связи - телефон в ППЭ №242 (Курахский район), в ППЭ №194 (Карабудахкентский район);
- 2 протокола составлены за нарушение п. 63 Порядка, организаторы в аудитории не обеспечили должный контроль и соблюдение требований Порядка, в результате чего у участников ГИА обнаружено запрещенное средство связи - телефон в ППЭ №637 (г. Махачкала);
- 2 протокола составлены за нарушение п. 63 Порядка, организаторы в аудитории не обеспечили должный контроль и соблюдение требований Порядка в ППЭ № 322 (Сергокалинский район), что привело к несамостоятельному выполнению экзаменационных заданий 4 участниками ГИА в связи с массовыми нарушениями со стороны организаторов в аудитории);
- 2 протокола составлены за нарушение п. 63 Порядка, организаторы в аудитории не обеспечили должный контроль и соблюдение требований Порядка в ППЭ №452 (г. Дербент), что привело к несамостоятельному выполнению экзаменационных заданий 11 участниками ГИА-9 в связи с массовыми нарушениями со стороны организаторов в аудитории;
- 1 протокол составлен за нарушение п. 63 Порядка, за выдачу участникам ОГЭ дополнительных бланков ответов №2, предназначенных для ГВЭ в ППЭ № 242 (Курахский район);
- 1 протокол составлен за нарушение п. 55 Порядка, организатор осуществил вынос листов контрольно-измерительных материалов из аудитории в ППЭ № 242 (Курахский район).
На 9 октября вынесены 21 положительных решения, из них 5 штрафов по 20000 тыс., (вынос листов контрольно-измерительных материалов из аудитории; наличие средства связи у организатора; выдача участникам ОГЭ дополнительных бланков ответов №2, предназначенных для ГВЭ; наличие письменных заметок у участника ГИА), 16 устных замечаний (наличие письменных заметок у участника ГИА; выдача листов бумаги для черновиков с заранее внесенными в них записями участникам ГИА), 7 протоколов находится на рассмотрении.
В отношении руководителей ППЭ в основной и дополнительный период было составлено 15 протоколов из них:
- 11 протоколов составлены за нарушение п. 54 Порядка, в соответствии с Актом проверки за выдачу участникам ОГЭ дополнительных бланков ответов №2, предназначенных для ГВЭ 06.06.2023 в ППЭ: № 610 (г. Махачкала), №616 (г. Махачкала), №171 (Кизилюртовский район), №173 (Кизилюртовский район), №341 (Тарумовский район), №351 (Тляратинский район), №241 (Курахский район), №452 (г. Дербент), №455(г. Дербент);
- 1 протокол составлен за нарушение п. 33 и 63 Порядка, в соответствии с Актом проверки за несоблюдение контроля на всех этапах проведения экзамена в ППЭ №452 (г. Дербент), что привело к несамостоятельному выполнению экзаменационных заданий 11 участниками ГИА-9 в связи с массовыми нарушениями со стороны организаторов в аудитории;
- 1 протокол составлен за нарушение п. 53 и 55 Порядка, в соответствии с Актом проверки за несоблюдение контроля на всех этапах проведения экзамена, что привело к выдаче работниками ППЭ № 141 (Докузпаринский район) листов бумаги для черновиков с заранее внесенными в них записями участникам ГИА-9;
       - 1 протокол составлен за нарушение п. 56 Порядка, в соответствии с Актом проверки за несоблюдение контроля на всех этапах проведения экзамена в ППЭ № 322 (Сергокалинский район), что привело к несамостоятельному выполнению экзаменационных заданий 4 участниками ГИА-9 в связи с массовыми нарушениями со стороны организаторов в аудитории;
       - 1 протокол составлен за нарушение п. 34, 51 и 55 Порядка, в рамках рассмотрения обращения гражданина о нарушениях при проведении ОГЭ и поступившей информации от и.о. начальника Управления образования МО «Докузпаринский район» в ППЭ №141 за не обеспечение контроля, выдачу участникам ГИА листов бумаги для черновиков с заранее внесенными в них записями.
       На 9 октября вынесено 8 положительных решения, из них 5 штрафов по 20000 тыс. (за выдачу бланков ДБО №2 в аудиторию ГВЭ и за выдачу участникам ГИА листов бумаги для черновиков с заранее внесенными в них записями), 3 устных замечания (выдача бланков ДБО №2 в аудиторию ГВЭ), 7 протоколов находится на рассмотрении.
        В отношении членов ГЭК в основной и дополнительный период было составлено 6 протоколов из них:
        - 2 протокола составлены за нарушение п. 33 Порядка, в соответствии с Актом проверки за несоблюдение контроля на всех этапах проведения экзамена в ППЭ №452 (г. Дербент), что привело к несамостоятельному выполнению экзаменационных заданий 11 участниками ГИА-9 в связи с массовыми нарушениями со стороны организаторов в аудитории;
       - 2 протокола составлены за нарушение п. 55 Порядка, в соответствии с Актом проверки за несоблюдение контроля на всех этапах проведения экзамена, что привело к выдаче работниками ППЭ № 141 (Докузпаринский район) листов бумаги для черновиков с заранее внесенными в них записями участникам ГИА;
       - 2 протокола составлены за нарушение п. 55 и 28 Порядка, члены ГЭК не приняли решение об удалении с экзамена участников ГИА нарушивших Порядок, а именно участники ГИА имели при себе запрещенное средство – письменные заметки в ППЭ №634 (г. Махачкала) и в ППЭ №134 (Дербентский район).
На 9 октября вынесены 2 положительных решения, из них 1 штраф на сумму 20000 тыс. и 1 устное замечание (не приняли решение об удалении с экзамена участника), 4 протокола находится на рассмотрении.
В отношении технического специалиста был составлен 1 протокол в ППЭ №452 (г. Дербент) за нарушение п. 63 Порядка, не обеспечил видеосъемку и видеозапись проведения ОГЭ в данном ППЭ в 15 аудиториях, что привело к несамостоятельному выполнению экзаменационных заданий участниками ГИА в связи с массовыми нарушениями со стороны организаторов в аудитории. Протокол находится на рассмотрении.
В отношении сопровождающего был составлен 1 протокол ППЭ №141 (Докузпаринский район) за нарушение п. 51 Порядка, являясь сопровождающей не должным образом подтвердила личность участника ГИА, что повлекло за собой несамостоятельное выполнение участником экзаменационных работ (подмена личности). Вынесен штраф в размере 20000 тыс.
В связи с вышеизложенным, всего было составлено 51 протоколов, вынесено 11 штрафов по 20000 тыс. и 1 штраф в размере 3000 тыс., объявлено 20 устных замечаний и 19 протоколов находится на рассмотрении.
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