СПРАВКА
по результатам анализа представленных государственными гражданскими служащими Республики Дагестан в Министерстве образования и науки Республики Дагестан сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера 
за отчетный 2022 год.

Фактическая численность государственных гражданских служащих Республики Дагестан в Министерстве образования и науки Республики Дагестан по состоянию на 1 мая 2023 г. составляла 114 человек.
Из них, в соответствии с Перечнем должностей государственной гражданской службы Республики Дагестан в Минобрнауки РД, при назначении на которые граждане и при замещении которых государственные гражданские служащие обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей (далее – сведения о доходах), утвержденным приказом Минобрнауки РД от 13.03.2023 № 01-02-1-302/23, сведения о доходах должны представлять 111 гражданских служащих Министерства.
По состоянию на 1 мая 2023 г. сведения о доходах своевременно представили 110 гражданских служащих Министерства (99,1 %), 1 гражданский служащий (0,9 %, главный специалист-эксперт Информационного отдела, длительно отсутствующий на работе) соответствующие сведения не представил.
В целях выявления фактов представления гражданскими служащими министерства недостоверных и неполных сведений о доходах, а также несоответствия их расходов доходам, кадровым подразделением министерства проанализированы указанные сведения за отчетный 2022 год.
По результатам проведенного анализа у 24 гражданских служащих министерства выявлено несоответствие представленных данных в сведениях о доходах за отчетный (2022) год и за предшествующий период (2021 г.).
По данному факту на основании приказа Минобрнауки РД 27.07.2023 № 01-02-1-781/23 проведена служебная проверка, по результатам которой расхождения данных в представленных сведениях подтвердились, в связи с чем, комиссией, проводившей проверку, было принято решение вынести данный вопрос на рассмотрение на Комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Министерства и урегулированию конфликта интересов.
[bookmark: _GoBack]По итогам заседания вышеуказанной комиссии (Протокол от 28.09.2023 № 03/23), ввиду малозначительности и несущественности допущенных нарушений, гражданские служащие Министерства к дисциплинарной ответственности не привлечены.

