Справка по итогам проекта «Без срока давности»
В целях сохранения и увековечения памяти о событиях и жертвах Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, трагедии мирного населения СССР, жертвах военных преступлений нацистов и их пособников в период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, в рамках проекта «Без срока давности»  уже в 4 раз прошел «конкурс сочинений «Без срока давности», 
В 2023 году в конкурсе сочинений «Без срока давности» в региональном этапе приняло участие 113 обучающихся 5-11 классов, из них 7 участников из организаций СПО.
По итогам работы федерального жюри выявлен 1 победитель Дадашева  от Республики Дагестан Лейла Байтуллаева, студентка 1 курса ГБПОУ РД «Профессионально-педагогический колледж им. М. Меджидова» г. Избербаша, за сочинение «Три звезды» (руководитель работы - Сардарова Зарита Рагимовна, преподаватель филологических дисциплин) и 1 призер - Тагирова Амина Бейбутовна, обучающаяся 9 класса ГКОУ РД «Государственная гимназия - интернат музыкально-хореографического образования» г. Каспийска, за сочинение «Спасательный звон» (руководитель работы - Исмаилова Фатима Валидовна, педагог-библиотекарь).
В 2023 году проведен региональный этап Всероссийского конкурса исследовательских проектов «Без срока давности». Всего было подано 78 заявок, из них 7 заявок из СПО. 6 работ победителей были направлены федеральный этап, который прошел с 16 апреля по 31 мая 2023 года.
По итогам работы экспертного жюри, возглавляемого проректором по развитию МПГУ В.В. Страховым работа проекта ГБПОУ «Дербентский педагогический колледж» «Нацистский режим и его фюрер – главные виновники геноцида советского народа» в тематическом направлении: планирование и осуществление нацистской Германией геноцида в СССР: документы, деятели и организации вошла в число финалистов.
Участники и руководители проектов, ставших финалистами федерального этапа Конкурса, будут приглашены в Москву на Фестиваль исследовательских проектов в октябре 2023 года.
В целях изучение истории Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. посредством музейных средств и противодействия попыток фальсификации и искаженного трактования фактов о военных преступлениях нацистов и их пособников против мирного населения проведен региональный этап Всероссийского фестиваля музеев образовательных организаций «Без срока давности» (далее – Фестиваль музеев).
Фестиваль музеев проводится по номинациям «Музей» и «Выставка». 
В 2023 году в Фестивале музеев приняли участие 112 музеев образовательных организаций.
По итогам федерального этапа Всероссийского фестиваля музеев образовательных организаций «Без срока давности» финалистами номинации «Экспозиции, отражающие судебные дела по процессам о геноциде мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» стали:
МКОУ «Харахинская СОШ им. Г.А. Гаджиева» Хунзахского района, руководитель экспозиции «Геноцид: история и современность» Ильясова Гулишат Хакимовна; 
МКОУ «Средняя общеобразовательная школа №2 поселка Мамедкала» Дербентского района, руководитель экспозиции «Никто не забыт, ничто не забыто» Мусаева Ашура Мусаевна.


