

    

ПРЕСС-РЕЛИЗ

    Полуфинал конкурса «Флагманы образования» 
В Дагестане 17 октября  стартует очный полуфинал профессионального конкурса «Флагманы образования» президентской платформы «Россия – страна возможностей». В нем примут участие 23  педагогических работника и управленца в сфере образования, набравшие наибольшее количество баллов на дистанционном этапе. Конкурс реализуется в рамках федерального проекта «Социальные лифты для каждого» национального проекта «Образование» при поддержке Министерства Просвещения Российской Федерации.
Проект «Флагманы образования» создает условия для поиска и поддержки наиболее талантливых и мотивированных управленцев в сфере образования, педагогических работников и студентов с перспективой попадания в кадровый резерв федеральной, региональной или муниципальной систем образования России. 
«Более 100 000 человек заявились на участие в конкурсе «Флагманы образования». Пройден дистанционный этап, в котором участвовали 14 195 управленцев в сфере образования и 57 635 педагогов. Из них 2183 конкурсанта, набравшие наибольшее количество баллов на дистанционном этапе, встречаются в региональных полуфиналах, которые пройдут по всей России. Уверен, конкурсанты смогут применить все накопленные знания и практики, обменяться опытом с компетентными профессионалами из других регионов, объединенными желанием сделать жизнь нашего подрастающего поколения ярче, а образовательный процесс – современнее и комфортнее. Желаю успехов в полуфинале! Надеюсь, что все участники, независимо от результатов, станут частью большой семьи, единого профессионального сообщества и узнают что-то новое для себя», – отметил первый заместитель генерального директора АНО «Россия – страна возможностей» Алексей Агафонов. 
Заявочная кампания конкурса началась 27 марта и продлилась до 15 августа 2023 года. За этот период на сайте проекта ФлагманыОбразования.РФ зарегистрировались более 100 000 управленцев в сфере образования, педагогических работников и студентов из всех регионов России. 
К дистанционному этапу были допущены 14 195 управленцев в сфере образования, 57 635 педагогов. Из них 2183 педагога и управленца в сфере образования, набравшие наибольшее количество баллов на дистанционном этапе, встречаются в полуфиналах, которые проходят в октябре во всех субъектах Российской Федерации. 
 
Региональные полуфиналы проводятся в очной форме при поддержке органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих государственное управление в сфере образования, на базе образовательных организаций.
Республику Дагестан в полуфинале конкурса представляют:
Абдулаева Суайбат Сурхаевна - г. Махачкала, ГБОУ РД «Республиканский физико-математический лицей-интернат»
Абдулаева Айисат Даировна - г. Махачкала, МБОУ «Лицей №8»
Агаева Айгюн Руслановна - г. Дербент, МБОУ «СОШ №9»
Алигаджиева Рашидат Абасовна - ЦОДОУ ЗОЖ, ГКОУ «Хасавюртовская школа-интернат №9»
Алиева Ярмила Кунамагомедовна - г. Махачкала, МБОУ «СОШ №55»
Аллахвердиева Эльвира Ризаевна - г. Дербент, МБОУ «Дербентская гимназия №2»
Баймурзаева Шаганэ Баймурзаевна - г. Махачкала, ГБОУ РД «Республиканский физико-математический лицей-интернат»
Бийболатова Лайла Гаджиевна - Кумторкалинский район, МКОУ «Алмалинская СОШ»
Вагабова Анжела Адильевна - г. Махачкала, МБОУ «Гимназия №7»
Гамидова Джума Магомедрасуловна - ООО «Образовательный онлайн-проект»
Давудов Давуд Муртазалиевич - Шамильский район, МБОУ «Хебдинская СОШ»
Джамалов Мухаммад Бадрудинович - г. Махачкала, ГБУ ДПО РД «Дагестанский институт развития образования»
Касумова Аида Шакировна - г. Дербент, МБОУ «СОШ №12»
Катекаев Гусейнжан Меджидович - г. Дербент, МБОУ «Дербентская гимназия №2»
Кудрявцев Леонид Анатольевич - г. Каспийск, МБОУ «Кадетская морская школа-интернат им. М.И.Гаджиева»
Курбанова Альбина Викторовна - Цунтинский район, МКОУ «Гутатлинская СОШ»
Магомедова Саида Абдуламидовна - г. Хасавюрт, МКОУ «СОШ №4»
Малачиева Зайнаб Малачиевна - Гумбетовский район, МКОУ «Игалинская СОШ»
Мусаева Гурия Рамазановна - г. Махачкала, МБОУ «Лицей №8»
Мустафаева Муминат Алигайдаровна - Агульский район, МКОУ «Буркиханская СОШ»
Рамазанова Мадина Гаджиметовна - г. Каспийск, МБОУ «СОШ №9»
Тайгибова Нурижат Магомедзагировна - г. Махачкала, МБОУ «СОШ №6»
Чумакова Умрагиль Измутдиновна - г. Махачкала, МБОУ «Гимназия №7»




Участников ждут конкурсные задания, нацеленные на комплексную оценку сформированности надпрофессиональных компетенций и специальных (профессиональных) знаний.  
По итогам полуфиналов в каждом субъекте Российской Федерации будут определены финалисты конкурса по целевой группе «Педагоги и управленцы в сфере образования».
Проект «Флагманы образования» президентской платформы «Россия – страна возможностей» реализуется в рамках федерального проекта «Социальные лифты для каждого» национального проекта «Образование» при поддержке Министерства Просвещения Российской Федерации.


#ФлагманыОбразования
#РоссияСтранаВозможностей
#ГодПедагогаНаставника
#ГПН_2023
#ПолуфиналФО2023
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