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В 2021 году в рамках национального проекта «Образование» в республике реализовано 6 проектов: «Современная школа», «Успех каждого ребенка», «Цифровая образовательная среда», «Молодые профессионалы», «Патриотическое воспитание граждан РФ» и «Социальная активность», направленных на повышение доступности качественного образования. 
По региональному проекту «Современная школа»:    
создан    детский    технопарк «Кванториум» на    базе    МБОУ СОШ № 61
г. Махачкалы;
обновлена материально-техническая база двух коррекционных школ I и IV вида г. Махачкалы;
создано 170 Центров образования «Точка роста» (04.10.2021 – начало дистанционного этапа обучения; 24.12.2021 – торжественное открытие очного этапа). В республике на сегодня функционирует всего 380 «Точек роста» по предметам «Технология», «Информатика», «ОБЖ», а также по программам дополнительного образования по IT-технологиям, медиатворчеству, шахматам, проектной и внеурочной деятельности. 
По региональному проекту «Успех каждого ребенка»:  
 создано 76 тыс. новых мест дополнительного образования детей в 592 образовательных организациях по 6 различным направлениям дополнительного образования. Заключено 38 контрактов, доставка оборудования осуществлена полностью.
Всего в 935 общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности, и малых городах на сегодня оборудовано 176 открытых плоскостных спортсооружений и 759 воркаут-площадок для занятия физической культурой и спортом. На базе школ созданы 935 школьных спортивных клубов с охватом более 120 тыс. учащихся. 
По региональному проекту «Цифровая образовательная среда» в республике функционирует 3 Центра цифрового образования «IТ-куб».  
По региональному проекту «Молодые профессионалы» обновлена материально-техническая база профессиональных образовательных организаций.  
Заключено 18 контрактов, по всем контрактам поставка осуществлена полностью. 
В 2022 году Министерством образования и науки Республики Дагестан будет продолжена работа по реализации комплекса стратегических задач, направленных на развитие образования, в разрезе следующих мероприятий: 
Региональный проект «Современная школа»:
–     создание 21692 ученических мест в 46 общеобразовательных организациях  
– создание Центров образования «Точка роста» на базе 171 общеобразовательной организации, расположенных в сельской местности и малых городах (Общий бюджет – 268,26 млн руб., федеральный бюджет – 265,57 млн руб., региональный бюджет – 2,68 млн руб);
– создание детского технопарка «Кванториум» на базе образовательной организации (Общий бюджет – 21,44 млн руб., федеральный бюджет – 21,23 млн руб., региональный бюджет – 0,2 млн руб);
– обновление материально-технической базы 2 коррекционных школ и содержания предмета «Технология» (Общий бюджет – 15,90 млн руб., федеральный бюджет – 15,74 млн руб., региональный бюджет – 0,16 млн руб).
Региональный проект «Успех каждого ребенка»:
– создание регионального центра выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи (Общий бюджет – 228,06 млн руб., федеральный бюджет – 225,78 млн руб., региональный бюджет – 2,28 млн руб);
– создание условий для занятия физкультурой и спортом в 50 общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и малых городах (Общий бюджет – 63,26 млн руб., федеральный бюджет – 60,10 млн руб., региональный бюджет – 3,16 млн руб).
Региональный проект «Цифровая образовательная среда»:
– создание 2-х центров цифрового образования детей «ИТ-куб» (Общий бюджет – 34,89 млн руб., федеральный бюджет – 34,54 млн руб., региональный бюджет – 0,35 млн руб);
– обеспечение 145 образовательных организаций материально- технической базой для внедрения цифровой образовательной среды (Общий бюджет – 229,74 млн руб., федеральный бюджет – 227,44 млн руб., региональный бюджет – 2,3 млн руб).
В рамках региональных проектов «Патриотическое воспитание граждан РФ» и «Социальная активность» запланировано проведение более 7 тыс. мероприятий (РДШ, Юнармия, ТОКС), направленных на развитие системы межпоколенческого взаимодействия и обеспечения преемственности поколений, поддержки общественных инициатив и проектов.
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