МИНИСТЕРСТВО ТРАНСПОРТА, ЭНЕРГКТИКИ И СВЯЗИ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ

Министерство транспорта, энергетики и связи Республики Дагестан (далее – Министерство) объявляет о приеме документов для участия в конкурсе на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы Республики Дагестан в Министерстве транспорта, энергетики и связи Республики Дагестан:
- начальника Управления связи и информационной безопасности – 1 ед.;
- заместителя начальника Контрольного управления – 1 ед.;
- консультанта отдела нефтегазового комплекса Управления топливно-энергетического комплекса – 1 ед;
- заместителя начальника Управления развития электронного правительства и государственных услуг – начальник отдела развития информационных технологий – 1 ед.;
- консультант отдела правового и кадрового обеспечения Управления бухгалтерского учета, экономики, финансов, правового и административно-хозяйственного обеспечения – 1 ед.
- главный специалист – эксперт отдела административной реформы Управления развития электронного правительства и государственных услуг - 1 ед.
Также, по итогам проведения конкурсных мероприятий, участники, получившие наибольший результат относительно результатов победителей конкурса, при их желании будут зачислены в кадровый резерв Минтрансэнергосвязи РД.
В конкурсе могут принять участие граждане Российской Федерации, достигшие возраста 18 лет, владеющие государственным языком Российской Федерации и соответствующие следующим квалификационным требованиям:
1. Наличие соответствующего уровня образования;
2. Стаж работы.
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для главной группы должностей государственной гражданской службы (начальник управления, заместитель начальника управления, начальник отдела) – стаж гражданской службы не менее двух лет или стаж работы по специальности не менее трех лет;
для ведущей группы должностей государственной гражданской службы (консультант, главный специалист-эксперт) – стаж государственной гражданской службы не менее одного года или стаж работы по специальности не менее двух лет (для лиц, имеющих дипломы специалиста или магистра с отличием, в течение трех лет со дня выдачи диплома: не менее одного года стажа государственной гражданской службы или стажа по специальности).
      3.Базовые квалификационные требования к профессиональным знаниям:
1.требования к базовым знаниям и умениям (вне зависимости от областей и видов профессиональной служебной деятельности):
- требования к знанию государственного языка Российской Федерации (русского языка);
- требования к знаниям основ Конституции Российской Федерации, законодательства о гражданской службе, законодательства о противодействии коррупции;
-требования к знаниям и умениям в области информационно-коммуникационных технологий;
-требования к общим и управленческим умениям, свидетельствующим о наличии необходимых профессиональных и личностных качеств.
2.Общие умения (для всех категорий и групп должностей гражданской службы):
-умение мыслить системно (стратегически):
-умение планировать, рационально использовать служебное время 
и достигать результата;
-коммуникативные умения;
-умение управлять изменениями.
3.Управленческие умения (для должностей гражданской службы категорий «руководители» и «помощники (советники)» всех групп должностей, категории специалисты высшей группы должностей, а также главной, ведущей и старшей групп должностей):
-умение руководить подчиненными, эффективно планировать, организовывать работу и контролировать ее выполнение;
-умение оперативно принимать и реализовывать управленческие решения
   4.Профессионально – функциональные квалификационные
   Функциональные квалификационные требования к профессиональным знаниям и навыкам, необходимым для исполнения должностных обязанностей по должностям государственной гражданской службы Республики Дагестан в Министерстве транспорта, энергетики и связи РД утверждены приказом Минтрансэнергосвязи РД от 30 мая 2016 года № 69.
 Условия прохождения государственной гражданской службы определяются федеральным и республиканским законодательством о государственной гражданской службе.
 Желающим принять участие в конкурсе необходимо представить в Министерство транспорта, энергетики и связи Республики Дагестан:

- личное заявление на участие в конкурсе на имя Министра транспорта, энергетики и связи Республики Дагестан;
- собственноручно заполненную и подписанную анкету по форме, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 26 мая 2005 года № 667-р (в ред. распоряжения Правительства РФ от 16 октября 2007 года № 1428-р), с приложением фотографии, указанием точного почтового адреса регистрации и фактического проживания;
- автобиографию;
заверенные нотариально копии:
- паспорта или заменяющего его документа (подлинник соответствующего документа предъявляется лично по прибытии на конкурс);
- трудовой книжки;
- документов о профессиональном образовании (диплом с вкладышем, подлинники соответствующих документов предъявляются лично по прибытии на конкурс);
- документа воинского учета;
- свидетельства о постановке физического лица на учет в налоговом органе по месту жительства;
- страхового свидетельства обязательного пенсионного страхования;
а также:
- документ об отсутствии заболевания, препятствующего поступлению на гражданскую службу и его прохождению, с указанием наличия ограничения трудовой деятельности (учетная форма № 001-ГС/у);
- сведения о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей по форме справки, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 23 июня 2014 года № 460;
- письменное согласие на обработку персональных данных$
[bookmark: _GoBack]- сведения об адресах сайтов и (или) страниц сайтов в информационно – телекоммуникационной сети «Интернет» по форме, утвержденной распоряжением Правительства РФ от 28.12.2016 года № 2867-р.

     Государственный гражданский служащий Республики Дагестан, замещающий должность государственной гражданской службы в Министерстве транспорта, энергетики и связи Республики Дагестан и изъявивший желание участвовать в конкурсе, подает заявление на имя Министра транспорта, энергетики и связи Республики Дагестан.
    Государственный гражданский служащий Республики Дагестан, замещающий должность государственной гражданской службы в ином государственном органе и изъявивший желание участвовать в конкурсе, представляет в Министерство заявление на имя Министра транспорта, энергетики и связи Республики Дагестан и собственноручно заполненную, подписанную и заверенную кадровой службой государственного органа, в котором государственный гражданский служащий замещает должность государственной гражданской службы, анкету по форме, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 26 мая 2005 года № 667-р (в ред. распоряжения Правительства РФ от 16 октября 2007 года № 1428-р), с приложением фотографии, указанием точного почтового адреса регистрации и фактического проживания.
     Несвоевременное представление документов, представление их не в полном объеме или с нарушением правил оформления без уважительной причины являются основанием для отказа гражданину в их приеме.
     Начало приема документов для участия в конкурсе 10 июля 2017 года в 10.00, окончание – 31 июля 2017 года в 17.00.
    Документы принимаются в рабочие дни (понедельник – пятница) с 10.00 до 13.00 и с 14.00 до 16.00 по адресу: 367003, г.Махачкала, ул. И. Казака 41, Министерство транспорта, энергетики и связи Республики Дагестан, 1 этаж, 117 каб. отдел правового и кадрового обеспечения (Отдел кадров).
     Второй этап конкурса планируется провести 14.08.2017 года в здании Министерства транспорта, энергетики и связи Республики Дагестан. 
О точной дате, месте и времени его проведения гражданам, допущенным к участию в конкурсе, будет сообщено не позднее чем за 15 дней до его начала.
    Конкурс будет проводиться в соответствии с приказом Министерства транспорта, энергетики и связи Республики Дагестан от 26 июня 2016 года № 83 «Об утверждении Порядка работы конкурсной комиссии по проведению конкурсов на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы Республики Дагестан, а также методики проведения конкурсов на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы Республики Дагестан в Министерстве транспорта, энергетики и связи Республики Дагестан».
     Подробную информацию об участии в конкурсе можно получить по телефону: 
56-70-31.

