Автономная некоммерческая организация «Ресурсный центр развития компетенций» (далее - АНО «РЦРК») в партнерстве с ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет» при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации в рамках реализации федерального проекта «Мы вместе» национального проекта «Молодежь и дети» реализует проект «Культурно-просветительский форум-марафон «Кавказский акцент» (далее — Проект). 
Цель Проекта — создание условий для вовлечения студентов и школьников в позитивную творческую и общественно-значимую самореализацию, обмен знаниями об исконных исторических и культурных традициях народов России, включая повышение уровня компетентностной готовности к воспитательной деятельности с молодежью из разных регионов России у студентов педагогических профилей образовательных организаций высшего образования и профильных образовательных организаций и привлечение их совокупного творческого потенциала к проведению воспитательных мероприятий, созданных на основе педагогических решений, отображающих этнокультурное многообразие России и единство российской нации, для школьников Чеченской Республики. 
Проект состоит из серии мероприятий для студентов образовательных организаций высшего образования и профессиональных образовательных организаций Российской Федерации: 
1. Конкурсный отбор творческих проектов студентов образовательных организаций высшего образования и профессиональных образовательных организаций для участия в Культурно-просветительском форуме-марафоне «Кавказский акцент» (далее - Конкурс).
Конкурс проводится с 25 июля по 1 сентября 2025 года по пяти номинациям: «Народные игры», «Народное искусство и промыслы», «Национальная кухня и этнотуристические маршруты», «Фольклорные традиции», «Межкультурное взаимодействие». 
Цель Конкурса - создание условий для комплексного развития у обучающихся ключевых компетенций в сфере изучения и популяризации культурных, исторических и духовных традиций народов России (ценностно-смысловых, общекультурных, учебно-познавательных, информационных, коммуникативных, компетенций личностного самосовершенствования). 
Количество участников от одной образовательной организации не ограничено. 
Для участия в Конкурсе необходимо до 30 августа 2025 года пройти электронную регистрацию по ссылке: https://clck.ru/3NF2ss и прикрепить заявку в соответствующей номинации, а также конкурсные материалы - творческий проект (презентация / видео / фотоальбом / сценарий) в соответствии с пунктом 3.1 Положения о Конкурсе (прилагается). 
По итогам Конкурса 50 участников, набравших максимальное количество баллов, признаются победителями и приглашаются в сентябре 2025 года к участию в основных (очных) мероприятиях проекта «Культурно-просветительский форуммарафон «Кавказский акцент» в Чеченской Республике: 
- Обучающем интенсиве «Эффективные инструменты разработки внеурочных мероприятий, направленных на формирование общероссийской гражданской идентичности на основе духовно-нравственных ценностей, исторических и культурных традиций народов России» (г. Грозный, площадки ЧГПУ; продолжительность — 3 дня, включая день заезда); 
- Тематических мероприятиях на территории открытого пространства Архитектурно-этнографического музея «Шира-Юрт» - мастер-классы, разговоры о важном на основе фольклорного творчества, художественные выставки и выступления, народные игры и другие мероприятия, разработанные и проводимые участниками обучающего интенсива под руководством наставников (Шалинский район, село Герменчук; продолжительность - 1 день); - 
Туристических походах в горные районы разной сложности в сопровождении местных гидов (продолжительность - 1 день). Участие в походах является основным призом за победу в Конкурсе. 
Проезд до г. Грозного осуществляется за счет направляющей стороны и (или) попечителей организаций, в которых учатся победители Конкурса, остальные расходы по реализации Программы мероприятий проекта «Культурнопросветительский форум-марафон «Кавказский акцент», проводимых в очном формате в Чеченской Республике, осуществляются за счет Организатора. 
2. Интерактивный онлайн-курс «Многонациональная Россия - мой культурный код» (далее - Курс). Курс включает 5 онлайн-занятий, которые проведут известные педагоги, деятели культуры и блогеры. 
Контактное лицо: Уматгериева Аминат Хавашовна - член Оргкомитета Конкурса, главный специалист отдела стратегического планирования Управления стратегического планирования и проектной деятельности ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический amina_umatgerieva@mail.ru.
